

# Семена—основа урожая

Высококачественные семена—это основа урожая. Каковы бы ни были почвенные, климатические условия, но если в землю лягут плохие семена — хорошего урожая не жди.

В этом году большинство колхозов управления имеет собственные семена под весь яровой клин. Но как показывает проверка, хранение семян, подготовка их к посеву ведется крайне плохо. Об этом свидетельствует публикуемая сегодня сводка. На 1 декабря полностью кондиционных семян нет ни в одном колхозе управления. В большинстве сельхозартели семена имеют повышенную влажность и низкую всхожесть. Есть опасение, что дальнейшая беззаботность руководителей колхозов и агрономов в отношении семян может привести к плачевным результатам.

Правда, в ряде колхозов по-серезному взялись за подготовку семян. Более 50 процентов семян уже очистили и довели до нужных кондиций в колхозах «Родина» и «Память Чапаева», Шахунского района. Дружно ведут очистку семян колхозы «Авангард» и «Веходы Ильича». Большинство же колхозов, особенно

в Тоншаевском районе, очистку семян не проводят.

Может быть, машин нет для очистки семян или не хватает людей? Этого сказать нельзя. В колхозе имени Чкалова, Шахунского района, имеется две сложные зерноочистительные машины, но они стоят, ни одного центнера семян здесь не очищено. Простаивает машина и в колхозе «Память Ленина», хотя семена здесь требуют безотлагательной очистки. Пли взять колхозы «Знаменосец», «Красный Кузенер», имени 1-го Мая и «Рассвет», Тоншаевского района. Каждый из них имеет сложную зерноочистительную машину, но ни в одном из них нет ни одного грамма кондиционных семян.

После прошедшей метели и снегопада следует обязательно проверить все склады, где хранятся семена. В некоторые из них наверняка попал снег, его следует немедленно удалить.

Очистка и доработка семян, доведение их до посевных кондиций не терпит отлагательства. Партийные организации должны взять под свой контроль это важное, срочное и неотложное дело.

## Достойная встреча

Достойно встретил праздник трудящихся — День Конституции СССР коллектив Сявского леспромхоза. Лесозаготовители не только сумели преодолеть отставание, сложившееся в первой половине года, но и успешно выполнить 11-месячную производственную программу как по заготовке, так и по вывозке древесины.

Особенно хорошо работают коллективы нижнего склада, узкоколейной железной дороги и Октябрьского лесопункта, которыми руководят П. А. Разумов, Л. С. Голубев и А. А. Щелкунов.

На всех лесопунктах заметно возросло чувство ответственности за качество и культуру разработки лесосек. Одновременно с заготовкой древесины производится очистка мест рубок и сжигание порубочных остатков.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Сявского леспромхоза полны решимости досрочно завершить выполнение плана 1962 года.

В. Смирнов, начальник производственного отдела Сявского леспромхоза.

Зима, снег, а на полях совхоза «Комсомолец», Шахунского района, овцы. Они мирно пасутся под наблюдением супругов Вахтаниных. Пастыба позволяет хозяйству ежедневно экономить более тонны кормов.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя ТРУДА

Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома для районов Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й № 98

Пятница, 7 декабря 1962 года

Цена 2 коп.

## Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС — в жизнь! НАЗРЕВШИЕ ВОПРОСЫ

Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС, обсудившего вопросы развития экономики страны и перестройки партийного руководства народным хозяйством, глубоко взволновали тружеников нашей сельхозартели. Они горячо одобряют намеченные партией меры по дальнейшему развитию сельского хозяйства, потому что они полностью отвечают стремлениям и чаяниям колхозников.

Теперь, однако, мало только одобрять решения Пленума. Настало время практически претворять их в жизнь. Мне хочется повести разговор по двум, на мой взгляд, более важным и неотложным вопросам.

При старой форме партийного руководства по территориальному признаку руководство сельскохозяйственным производством в большинстве случаев сводилось к выполнению установленных планов. При этом передовиков хвалили, отстающих наказывали. К сожалению, мало кого волновали причины отставания хозяйства, не изучался глубоко опыт передовых хозяйств.

Теперь другое дело. В основу деятельности про-

изводственных управлений и партийных комитетов будет положено изучение экономики сельскохозяйственного производства. Беда в том, что этому вопросу до сих пор мало уделялось внимания. У нас в районе много разговоров о материальной заинтересованности колхозников. Но здесь столько путаницы, что сейчас трудно разобраться, где основная, а где дополнительная оплата. Существующие принципы поощрения высокопроизводительного труда заинтересовывают лишь каждого в отдельности, но не вызывают коллективной борьбы за увеличение производства сельскохозяйственной продукции. А ведь не секрет, что в практике нередко еще старания одного работника сводятся на нет другим, если даже правление колхоза прилагает большие усилия к подъему производительности труда.

Поэтому специалистам территориального производственного колхозно-совхозного управления и работникам будущего парткома по сельскому хозяйству следовало бы, на мой взгляд, смелее и быстрее искать пути кол- лективной заинтересован-

ности в труде и настойчивее проводить это в жизнь. Другими словами, надо внедрять в колхозное производство четкий и полный хозяйственный расчет в каждой комплексной бригаде. Это первый вопрос.

Во-вторых, о развитии общественного животноводства. По моему мнению, следовало бы придерживаться специализации животноводства. Не все колхозы в состоянии одинаково развивать все виды скота. В одном хозяйстве, скажем, есть богатые возможности для более интенсивного развития молочного скота и овцеводства, в другом — также молочного скота и свиноводства.

Нет сомнения, что наряду с этим необходимо решать и многие другие вопросы сельскохозяйственного производства. У нас еще много ненормального и в полеводстве, особенно в структуре посевных площадей, в планировании. Однако ускоренное решение этих двух вопросов создаст благоприятные возможности для устранения всех недостатков.

С. Непоспехов,  
председатель колхоза  
«Земледелец».  
Шахунский район.





Свиняки Р. Воронцова и А. Соколова в минуты отдыха.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## РАЗГОВОР О ВАЖНОМ

97 учащихся учатся в школах города, родители которых работают в Шахунском комбинате бытового обслуживания. О том, как они учатся, шел разговор на открытом партийном собрании. С докладами о совместном воспитании детей в семье и школе выступили преподаватели средних школ № 1 и № 2 Анна Григорьевна Лебедева и Лидия Николаевна Лудина. Они подробно рассказали о том, как учатся дети работников комбината в школах.

Учение и дисциплина школьника, — говорит товарищ Лебедева, — зависят во многом от того, как живет и трудится семья. Хорошо учатся дети мастеров индивидуального пошивания А. Русаковой, Н. Дущеной, Е. Христолюбовой, Г. Южаниной, кассира комбината М. Овсовой.

На собрании отмечалось, что дети работников комбината: наладчики

швейных машин А. Новоселова, кочегара А. Костюнина, сапожного мастера И. Коптихина плохо учатся. Они мало интересуются учебой своих детей, редко заглядывают в их тетради и дневники. Нет достаточной связи со школой.

Участники собрания З. Жаровцева, А. Соколова, Е. Христолюбова и другие говорили об установлении тесной связи школы и родителей, об усиливании педагогической пропаганды среди родителей.

Открытое партийное собрание приняло решение, в котором намечены меры по укреплению контакта между школой и производством, о повышении ответственности родителей за учебу своих детей. Организовать общественный контроль за успеваемостью детей, которые обучаются в школах города.

П. Некаев, секретарь партийной организации комбината бытового обслуживания.



КАЗАНЬ. 16 декабря исполняется 75 лет со времени революционной студенческой сходки, в которой принял активное участие студент Казанского университета В. Ульянов. За свою революционную деятельность он был арестован и выслан в деревню Кокушкино под негласный надзор царской полиции.

Присутствующие в зале зрители горячо поблагодарили самодеятельных артистов и их руководителя — воспитателя интерната В. Н. Ветюгова за культурный отдых.

Н. Веснина.

### ЗНАМЯ ТРУДА

2 СТР. 7 ДЕКАБРЯ 1962 г.

На снимке: в комнате-музее В. И. Ленина в Казанском университете. Здесь Владимир Ильич, будучи студентом, слушал лекции.

Фото Б. Мясникова.

## Трудовая слава нуржумских свинарок

ОНИ не совершили выдающихся подвигов. И тем не менее их повседневные будничные дела дают право говорить о них, как о маяках.

Три года назад двух куржумских женщин Раису Воронцову и Анну Соколову из колхоза «Россия» мало кто знал. Но именно тогда, осенью 1959 года, Воронцова и Соколова поступили так, как в свое время сделала известная в стране Валентина Гаганова. Они приняли на себя самый тяжелый в то время участок — свиноводческую ферму. Пошли туда, не сговариваясь, по зову сердца.

Даже бригадир Алексей Никифорович Воронцов и звеньевой Николай Прохорович Соколов не думали, что их жены отважатся на такое дело. Обветшалый свинарник находился почти в двух километрах от дома. О том, каково там были условия содержания животных, труда и отдыха людей, можно судить хотя бы по тому, что никто не хотел идти в свиноводы. Женщины, чередуясь, ходили на свинарник по наряду бригадира, словно отбывали трудовую повинность. Отсюда и результаты. Гибли не только поросята, а и взрослые свиньи...

ЕМЕИНЫЕ ЖЕНЩИНЫ, однако, не испугались. Они пришли туда полно-

правными хозяевами и хлопотливо начали наводить строгие порядки в кормлении, содержании и уходе за животными. И не заметили, как произошло чудо. На тех же скучных кормах раздобрали свиноматки, ожили, оправились от болезней поросят-отпрысков.

Правда, 1960 год не принес желаемых результатов в свиноводстве, но для свинарок и это было большой победой... Зато в следующем, 1961, году скромные труженицы сумели внести достойный вклад в общее дело. Тогда им удалось получить и выходить по 25 поросят в окружку от каждой свиноматки. И свинины для продажи государству произвели куда больше, чем годом раньше.

### ОЧЕРК

ПРЕПРИЯТИЮ ВСПОМИНАТЬ плохое, но и забыть о нем не так-то просто. Два года без выходных трудились подруги в старом, холодном, грязном и темном свинарнике. Рано уходили из дома и поздно возвращались. Их не страшили темные ночи

и частые осенние дожди, зимние холода и метели, весенняя распутница и летний зной. Захудалая избенка на ферме совсем не подходила для приятного отдыха свинарок. В ней можно было укрыться лишь от дождя и ветра.

— А помнишь, Анна, как свиньи поросились и нам домой нельзя было отлучаться? Так и спали на соломе в стойлах или в проходе свинарника, — говорила своей подруге Раиса Воронцова.

— Еще бы такое забыть, — отвечает Анна Ивановна и тут же напоминает о том, как вручную добывали воду с большой глубины и таскали ведра с кормоухами, что находилась в нескольких десятках метров от двора.

— А не забыла, Раи, как ночью в речку Куржумку падали? Промокшие до костей, чуть живые домой приходили.

Вспомнили и о буране, разыгрывшемся в одну из ночей в зиму 1960 года. Он сдва не похоронил их в снежных сугробах. Но ни та, ни другая не упали духом, а с еще большей настойчивостью продолжали работать. И несказанно

(окончание на 3 стр.)

## СРАВНИ И СДЕЛАЙ ВЫВОД

Состояние семян в колхозах и совхозе Шахунского управления на 1 декабря 1962 года  
(в процентах к проверенным)  
Шахунский район

Заним. место	Наименование колхозов	Кондиционных семян по: чистоте	влажности	всходности
1	«Новый путь»	79,0	—	34,5
2	«Память Чапаева»	65,5	—	14,2
3	«Нива»	62,0	—	78,0
4	«Новая жизнь»	61,0	—	41,5
5	«Победа»	57,0	—	—
6	«Родина»	55,0	8,0	3,0
7	«Авантгард»	50,0	52,0	60,0
8	«Свобода»	49,5	—	100,0
9	«Земледелец»	48,0	35,2	44,3
10	Совхоз «Комсомолец»	30,0	3,4	20,5
11	«Ударник»	24,5	—	19,8
12	«Ленинский путь»	22,5	—	21,9
13	«Искра коммунизма»	21,7	—	—
14	«Дружба»	21,5	—	—
15	Имени Фрунзе	20,5	20,6	15,5
16	«Всходы Ильича»	19,0	—	36,0
17	Имени Литвинова	17,0	5,5	7,7
18	«Красный Октябрь»	16,1	—	—
19	«Трудовик»	15,0	—	20,5
20	«Красная нива»	10,5	—	2,1
21	«Луч»	9,1	—	54,5
22	«Крестьянин»	8,0	—	11,0
23	«Советский путь»	7,0	—	—
24	Имени М. Горького	4,3	—	28,0
25	«Восход»	2,8	—	—
26	«Искра»	1,8	—	36,0
27	«Заветы Ленина»	—	—	68,0
28	«Заветы Ильича»	—	—	55,0
29	Имени Чкалова	—	—	29,7
30	«Советская Россия»	—	—	24,2
31	Имени 1 мая	—	0,5	12,8
32	«Рассвет»	—	—	10,0
33	«Коммунар»	—	—	—
34	«Заря коммунизма»	—	—	—

### Тоншавский район

1	«Коммунар»	59,0	4,0	30,0
2	«Многоречье»	56,0	—	56,0
3	«Россия»	43,0	7,0	26,0
4	«Путь Ленина»	37,0	39,0	—
5	«Красный ударник»	37,0	—	—
6	«Ошминский»	27,0	—	15,0
7	«Заветы Ильича»	26,0	—	53,0
8	Имени Свердлова	18,0	13,0	9,0
9	«Движение»	18,0	5,0	61,0
10	Имени Ленина	17,0	—	19,0
11	Имени Кирова	14,0	24,0	20,0
12	«Нива»	13,0	13,0	15,0
13	«Ир-Жара»	—	28,0	—
14	«Красное знамя»	—	19,0	7,0
15	«Герой труда»	—	14,0	6,0
16	Имени 1-е Мая	—	2,0	2,0
17	Имени 8-е марта	—	—	62,0
18	«Родина»	—	—	57,0
19	«Новый мир»	—	—	52,0
20	Имени Тимирязева	—	—	50,0
21	«Рассвет»	—	—	43,0
22	Имени Мичурина	—	—	37,0
23	«Знаменосец»	—	—	31,0
24	«Дружба»	—	—	31,0
25	«Гигант»	—	—	27,0
26	«Борец»	—	—	14,0
27	«Красный Кузнец»	—	—	10,0
28	«Память Ленина»	—	—	—
29	«Путь к коммунизму»	—	—	—
30	«Новый путь»	—	—	—

**С**обрание кооперативных уполномоченных состоялось в Тоншаевском сельпо. В обсуждении доклада председателя правления т. Жеребцова приняли участие 9 человек. Деловыми были выступления уполномоченных тт. Мальцева, Кичигина и Фадеева. Они восполнены пробел, допущенный докладчиком, говорили о некоторых успехах, достигнутых в торговле, и о делах, не выдерживающих никакой критики.

— Это хорошо,—сказал т. Кичигин,—что за 9 месяцев текущего года сельпо собрало паевых членских взносов на 680 рублей больше, чем за весь 1961 год. Хорошо и то, что достигнута экономия по плановым издержкам, имеется прибыль в торговле. Однако план товарооборота не выполнен. В продаже порой не бывает соли в пачках, бельевой соды, печенья, ведер, кирзовы сапог и еще

многих товаров, пользующихся большим спросом у населения.

Тов. Мальцев, выступая, говорил о том, что правительство не учитывает запросов потребителя. Многие товары залеживаются на складах. Даже сахар не всегда бывает в магазинах, хотя на базе его много и он подвергается порче.

Правление очень слабо боролось с нарушениями правил советской торговли,—заявил т. Фадеев,—не осуществляло должного контроля за работой магазинов. Слабо работала ревизионная комиссия. В Ломовском магазине, например, с марта не было ревизий.

Не к чести руководителей сельпо, когда Шулепнерский магазин, единственный в колхозе «Россия», не работал с начала сентября и до половины

ноября—не могли подыскать продавца. Все это время колхозники вынуждены были ходить за всякой мелочью в Никито-Прудский сельмаг или Мартихино.

Хотя критика была справедливой, работники торговли понимали это, но тем не менее в своих выступлениях пытались свалить вину на других.

Вот как объясняет свое неумение торговать завтрак сельпо т. Леднева:

— Повинна я в невыполнении плана товарооборота, но не меньше моего виноваты и продавцы. От них несвоевременно поступали заявки на товары.

А продавец из Никито-Прудского магазина т. Дерышева опровергает вы-

ступление завтрака. Она говорит:

— Я не только вовремя даю заявки, но и сама езжу на базу, однако там порой не получаю нужных товаров.

Продавец т. Парфенов упрекает правительство в том, что им часто засыпают товары не те, на которые давались заявки. Шлют то, что не имеет спроса. Иногда требуемое отсутствует тогда, когда прошел сезон и потребность в нем миновала.

О плохом изучении сельсоветами спроса населения, о ненормальности с завозом товаров на село, о нечестности к потребителю говорил заведующий торговым отделом райпотребсоюза т. Сироткин.

Хотелось бы заметить следующее. Не в первый раз происходит перепалка между кооператорами, а прокуратура обвиняет во всех бедах продавцов и заведующих магазинами, а те не хотят остаться в долгу, отмахиваются от ответственности за недостатки и сваливают вину на правительство. Потребителю же от этого не легче. Он хочет, чтобы работники торговли быстрее перестраивались и культурно торговали, полностью удовлетворяя запросы населения в любых товарах. Ведь их в нашей стране большое изобилие.

В. Михайлов.

## Трудовая слава куржумских свинарек

*(Окончание)*  
образовались, когда правительство колхоза решило перевести свиней в Куржум.

Их разместили в конном дворе. Удобрств не так уж много, но все же больше, чем на старом месте. Электрическое освещение, кормосухня, вода близко, да и до дома рукой подать. Пусть нет никакой механизации, но свинарки видели, что если приложить руки и проявить заботу о животных, то в здешних условиях можно много добиться. Самое трудное теперь оставалось позади.

**ПРОШЛОЙ ЗИМОЙ** свиноводы колхоза «Россия» обязались вырастить в 1962 году на каждые полтора гектара пашни по одной свинье. Не остались в стороне и куржумские свинарки. По наличию пахотной земли в brigade им предстояло произвести по 15 тонн свинины.

— Как ты думаешь, Анна, осилим мы с тобой эту задачу? — спрашивала Воронцова напарницу.

— Надо осилить,—утвердительно отвечала Соколова.

И с наступлением нового года подруги повели настойчивую борьбу за сохранение каждого рождающегося поросенка. Тяжело переживали, когда некоторые из основных свиноматок в первом полугодии остались холостыми. Одни по старости, их вскоре сбили на мясо, другие—по недосмотру. Хряки оказались молодыми, не обугляли с первого раза, а когда матки вновь приходили в охоту—не заметили.

Это несколько снизило производство поросят. На откорчме их оказалось меньше, чем предусматривалось планом. Пополнить откормочную группу пришлось за счет поросят с соседней свинофермы. А приняли они от щербажцев 40 подростков двуххудожевого веса, тощих и хилых.

Немало хлопот наделали эти приемщики свинаркам. Хотя их дома теперь и расположены близехонько от фермы, но им меньше доводилось бывать в семье, чем в свинарнике. Лучшие коры шли на поддержку привозных хряков и свинок. Заботливо ухаживали, лечили и все же двоих так и не сумели увернуть от гибели. А 38 откормили и продали государству весомых, добротной упитанности...

**В НАЧАЛЕ ИЮНЯ** в Куржуме неожиданно нагрянули гости. Прибыли свиноводы не только из близлежащих колхозов, но и из отдаленных. Были тут Апполинария Иванова и Раиса Огурцова из колхоза имени Киро-

вича, Лидия Вершинина из Шабуров, Мария Мордвинова из Кувербы и еще многие свинарки.

Хозяйки Куржумской фермы Анна Соколова и Раиса Воронцова на первых порах смущались от большого наплыва гостей. Им казалось немыслимым учить чему-то свинарок, которые старше их по возрасту и стажу работы в свиноводстве.

А на самом деле стоило приезжим приглядеться к работе Соколовой и Воронцовой, как они убедились, что некоторые из приемов и методов в уходе и содержании свиней у себя на фермах они не применяли. И от этого во многом проигрывали.

Мария Мордвинова из Кувербы больше всех увлеклась осмотром свинарника, выгульными площадками. Внимательно выслушав рассказ трудолюбивых хозяек фермы о методах их работы, тут же высказала свое мнение:

— И до чего все просто у вас получается. Да ведь таким путем мы можем выращивать свиней и в своем колхозе.

Вернувшись домой, Мордвинова начала действовать. Вскоре они с напарницей отказались от пастухов, и сами занялись выпасом свиней. А вот мало-каменские, никито-прудские, шабуровские, ошарские свиноводы ничего не позаимствовали у куржумских и не перенесли к себе на ферму.

**В СЕРЕДИНЕ НОЯБРЯ** на совещании в Никито-Прудах животноводы четырех колхозов Щербажского сельсовета подвели итоги социалистического соревнования по производству и продаже государству продуктов животноводства. Победителями вышли животноводы колхоза «Россия». Они далеко отставали позади своих ближайших соседей—сельхозартели имени Тимирязева, «Путь к коммунизму» и даже «Заветы Ильича». А по количеству полученных поросят на свиноматку щербажцы обставили всех свиноводов Тоншаевского района.

Вот что высказал о них на этом совещании инспектор-организатор Шахунского ТПУ Александр Чугунов:

— Меня часто спрашивают: откуда в колхозе «Россия» берут деньги для регулярной выдачи колхозникам на трудодни? Копилкой у них является животноводство. От него хозяйство получает нынче 80 процентов всех денежных доходов. Основной ис-



\* Надежда Минина—передовая доярка колхоза «Свобода», Шахунского района. Она получила от каждой коровы по 1800 литров молока.

НА СНИМКЕ: Надежда Минина.

Фото В. Душенина.

## СЕМИНАР КЛУБНЫХ РАБОТНИКОВ

**С**еминар клубных работников зоны Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления проведен на днях в городе Шахунье.

За три дня участники семинара заслушали ряд лекций, встречались с передовиками сельскохозяйственного производства, разучивали массовые игры и песни, озна-

комились с техникой оформления наглядной агитации, побывали в лучшем сельском клубе, обменялись опытом своей работы.

Перед участниками семинара выступали опытные партийные работники, специалисты сельского хозяйства, культпросветработники областного управления культуры. Г. Смирнова.

С ЕГОДНЯ Анна Соколова и Раиса Воронцова—маяки. У них немало благих намерений и планов на будущее. Но... есть опасность, что эти маяки могут потухнуть. Очень уж невнимательно относятся к их нуждам и запросам правительства и, частности, сам председатель колхоза Виталий Храмцов. Он грубит, не умеет разговаривать с людьми по душам, вдохновляя их на новые трудовые дела.

Люди в «России» старательные, готовы гору своротить, а их молодой руководитель не по той стезе пошел. И самый главный его порок—пьяница. С горечью говорят об этом колхозники в Золотовском, Щербаже, Шулепере и в родной его деревне Безводное.

Крепко влюблен председатель в злодейку с наклейкой, а она не к добру ведет. Не случайно хлеборобы заявляют, что ошиблись в выборе председателя. Не оправдывает он их доверия. Сам подмочил свой авторитет в сорокаградусной.

Думается, что коммунисты «России» сумеют поставить В. Храмцова на правильный путь.

И. ПАТРАКЕЕВ,

## ЗНАМЯ ТРУДА

7 ДЕКАБРЯ 1962 г. 3 СТР.

# Радио в редакцию

## По почину автозаводских кулинаров

В книге жалоб и предложений столовой № 1 ОРСа Пижемского леспромхоза имеется 56 благодарностей в адрес старшего повара Софьи Ивановны Репиной. За вкусно приготовленные блюда Софью Ивановну благодарят лесорубы, работники узкоколейной железной дороги, электрики, студенты Московского лесотехнического института, бывшие на практике в леспромхозе.

Знакомимся с этой отличницей общественного питания. Поваром она работает 7 лет. До 1954 года трудилась в леспромхозе на разных работах. Как одна из лучших работниц была тогда направлена в Горьковскую школу поваров. Окончила ее отлично.

— Оттуда ехала с одной тревогой, — говорит С. Репина, — сумею ли я каждое блюдо подготовить так, чтобы оно было и вкусным, и питательным, и красивым? Сумею ли работать так, чтобы каждый посетитель столовой был доволен, ведь мне и тогда было известно, что хороший обед не в малой мере влияет на производительность труда человека?

Теперь — сомнения позади. Она стала искусственным мастером-кулинаром.

Семь лет работы — практика солидная, но Софья Ивановна и сейчас повседневно учится. Она изыскивает, как разнообразить меню, как лучше

О бластная печать и радио разнесли на днях приятную новость: автозаводские кулинары обратились ко всем кулинарам, ко всем работникам общественного питания страны разработать и осуществить мероприятия, которые позволят поднять качество питания во всех столовых, улучшить обслуживание посетителей.

Призыв автозаводских кулинаров находит горячую поддержку у работников предприятий общественного питания в областном центре, городах и селах области.

Наш нештатный корреспондент В. Горячев побывал в поселке Пижма и ознакомился с работой столовой № 1 ОРСа Пижемского леспромхоза. Ниче мы помешаем его корреспонденцию о делах этого замечательного коллектива.

подать блюда. Вот что пишет о приготовленном ею борще учитель А. Эргле: «Замечательное блюдо, каждый день можно кушать такой борщ, и он не надоест».

По делам портрет С. Репиной украшает Доску почета Областного управления рабочего снабжения.

Д вое рабочих, войдя в столовую, узнают, что сегодня Софью Ивановну Репину подменяет второй повар Зинаида Павловна Смирнова.

— О, она тоже готовит отлично, — говорят рабочие. — Вкусный обед обеспечен наверняка.

Они беседовали при нашем присутствии. А вот записи в книге жалоб и предложений, сделанные без нашего присутствия. «От души благодарим коллектив столовой за

культурное обслуживание, за приготовление вкусных блюд. Особую благодарность выносим повару З. П. Смирновой». Это пишут рабочие И. Паришев, П. Царегородцев и В. Кованев.

Какая большая похвала! А ведь Зинаида Павловна поваром работает всего только еще три года. О ней с уважением говорят в рабочем комитете леспромхоза, как о замечательной труженице отзываются о Смирновой администрация отдела рабочего снабжения.

С толовую посещает свыше 150 человек. И с кем бы из них мы ни говорили — все хорошо отзываются о работе поваров Смирновой и Репиной, кондитера Одеговой, помощника повара Кудряшовой, буфетчицы Конструмпной, заведующего столовой Козырева.

— В своей работе, — говорит т. Козырев, — мы исходим из главного — как можно лучше поставить общественное питание, улучшать его изо дня в день. Этой мыслию живет у нас каждый работник столовой.

И забота видна! В столовой сейчас заготовлено свыше одной тонны капусты, в том числе квашенной и свежей, с избытком на всю зиму столовая обеспечена картофелем, луком, свеклой, морковью. В столовой всегда имеется свежее мясо, жиры и специи.

В. Горячев.



НИКОЛАЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Одним из первых в области начал применять беспривязное содержание коров колхоз «Прогресс» Вознесенского района. В хозяйстве на каждые сто гектаров земли имеется 60 голов крупного рогатого скота, в том числе 22 коровы. На ферме в специальных залах оборудованы две доильные установки типа «голочка». Теперь каждая доярка доит 80 коров вместо 14—15. Прогрессивный метод содержания животных, внедрение механической доильки позволило сэкономить только по этой ферме почти 13 тысяч трудодней за год. Себестоимость центнера молока снижена на 4 рубля 36 копеек. За десять месяцев в сельхозартели произведено по 316 центнеров молока на каждые сто гектаров сельскохозяйственных угодий.

На снимке: передовые доярки колхоза «Прогресс», обслуживающие по 80 коров. Слева направо: Татьяна Гилко, Светлана Однораз и Ирина Ильина. Фото К. Дубченко.

Фотохроника ТАСС

### Твой край

## ЛАШМАН

Д о половины прошлого столетия в состав военно-морского флота входили только парусные корабли. Они строились в основном из дуба и сосны. Материал для судостроительных верфей доставлялся и из лесов нашего края, который был богат первоклассной древесиной. Произраставшие на песчаных почвах — отложения ледникового периода — гладкоствольные сосны выделялись в корабельные рощи. Тянулись они по реке Пижме, близ деревни Одошнур, в верховых реки Ошмы и ее притоков Арбы и Шукшума, а также по Курдоме — притоку Вай и Вахтану — притоку Большой Какши.

В царствование Петра I для некоторых государственных крестьян была введена трудовая повинность. Они обязывались заготавливать и вывозить к судоверфям дуб и сосну. Вот этих-то крестьян и называли лашманами. Они освобождались от всех других царевых повинностей, в том числе и от солдатчины.

По дошедшим до наших дней рассказам, в местных корабельных рощах лашманами в то время были татары. Лес они валили топором (пил

тогда еще не было). Мачтовые сосны длиною до 15—18 сажен, или 32—38 метров, заготавливались в корабельных рощах по берегам рек Вахтан и Большой Какши и транспортировались на лошадях до Онежского озера, а то и до самого Петербурга.

А делалось это так. В вершине длинностволовой сосны прорубалось отверстие, называемое ноздрей. Через эту ноздрю пропускался длинный канат. В эти своеобразные постремки впрягалось от 10 до 15 лошадей. Дерево волокли по земле, предварительно ошкуренное и остроганное скобелью. На пути следования создавались станции, где производилась смена лошадей.

Просека, в четырех километрах от поселка Вахтан, вблизи которой лашманы производили заготовку мачтovника, в народе получила название лашмановая.

П. БЕРЕЗИН.

Редактор  
М. Я. МАТВЕЕВ

### ВНИМАНИЮ

#### членов-пайщиков

Макаровского сельпо. По распоряжению правления Шахунского райпотребсоюза, с 5 декабря 1962 года проводится документальная ревизия финансово-хозяйственной деятельности правления Макаровского сельпо. Просьба к членам-пайщикам и потребителям района деятельности Макаровского сельпо имеющимся жалобами по работе сельпо, а также предложения, способствующие улучшению работы сельпо, сообщить в устной или письменной форме в контору сельпо ревизорам Лялину С. Л. и Поповой А. С. в любое время с 8 часов утра до 5 часов вечера.

П. Конысева,  
Д. Иванов.

## МЕТЕЛЬ

Тополь руки навстречу раскинул,  
Озоруя, обнять захотел.  
Высоко свою голову вскинул,  
Он ветвями слегка зашумел.  
А она убежала от дома,

Рукавами махнула в окно.  
Видно, любит кого-то другого,  
А кого, для меня все равно.  
Г. СОРОКИН.

### Стихи местных поэтов

Вдруг на улице снова запела,  
Заходила метель ходуном,  
Словно девушка в платьице белом  
Застучала резным каблуком.

По радио часто передают беседы о красоте, о том, как люди промышленных предприятий борются за внедрение красоты у себя на предприятии, в учреждении.

Одну треть своей жизни человек проводит на работе, а потому окружающая его обстановка должна радовать и вдохновлять на высокопроизводительный труд.

Уютная, чистая квартира создает хорошее настроение, а уют в учреждении повышает производительность труда.

Нам хочется отметить, что красоту в Хмелевицкой конторе связи. Вой-

дешь — и радует глаз блеск стекол, чистота пола, тепло и опрятный вид самих работников. Все одеты со вкусом, у каждого хорошее настроение, а это передается посетителям. С клиентами служащие почтового отделения предупредительны, вежливы.

В Хмелевицах понимают красоту не только работники почты.

Чисто, тепло и уютно в библиотеке, здесь все располагают к чтению газет, журналов. Тут не ограничиваются тем, чтобы взять

книгу и уйти. Невольно останешься посидеть. Жаль только, что наш сельский Совет своеевременно не ремонтирует здание этого культурного очага.

Совсем иное понятие о красоте у сельсоветских работников. Возьмем контору сельпо. Об оформлении наглядной агитации на стенах и говорить нечего. Портреты висят вкривь и вкось. На стенах пыль, грязь и сор на полу. Табачный дым глаза ест. Под стать обстановке и работники: грубы

и некультурны. Обращает внимание жителей Хмелевиц и другой вид бескультурья. Около дома медицинских работников, в котором живут Э. Ц. Соловьев и С. Кальман, у самого крыльца выливаются помои, выкидываются голо-вешки.

Обидно, что медработники разводят возле своего дома грязь, антисанитарию. Кто же, как не они, должны внедрять чистоту?

П. Конысева,  
Д. Иванов.

## О КРАСОТЕ В ЖИЗНИ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, ул. Советская, д. 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 0—7, зам. редактора 0—94, отдела сельского хозяйства 0—97, отв. секретаря и отдела писем 1—76, общий 1—73 (два звонка)

Шахунская типография Горьковского облполиграфиздата

Заказ № 1200

Тираж 7022